

汇聚蓬勃向上力量 撑起天涯发展“脊梁”

——天涯区2019年重点项目建设综述

本报记者 黄世烽

核心提示 过去一年,天涯区在市委、市政府的正确领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,持续深入学习贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神,紧紧围绕“三区一中心”战略定位,坚持新发展理念,牢牢把握自贸区自贸港建设的重大历史机遇,以实干创新的精神和强烈的责任担当,扎实开展重点项目建设。去年8月,省委、省政府启动“两个确保”百日大行动以来,天涯区认真贯彻落实市委、市政府决策部署,在投资下行压力较大的背景下,主动采取一系列措施,推动了一批项目开工建设,投资同比下降率明显收窄。

抓项目、促投资、稳增长,推动全区高质量发展

南海之滨,丽日蓝天。元月的鹿城微风和煦,处处都是旖旎风光,暖阳照耀着天涯大地,天涯区城乡处处焕发着蓬勃生机。

“项目建设是创业之基、发展之源、民生之本。”市人大常委会副主任、天涯区委书记林有焜称,该区是

三亚的主城区,在全市经济社会发展中有着举足轻重的作用,海南建设自贸区自贸港给该区带来重大历史机遇。去年以来,天涯区准确把握海南自贸区自贸港建设的重大政治责任和历史使命,把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”落实

到实际行动上。一笔笔民生投入、一个个民心工程,凝聚成了天涯区经济增长的“源动力”、民生改善的“支撑点”。

2019年,天涯区上下牢固树立抓项目就是抓发展、抓发展必须抓项目理念,坚持把项目建设作为推进全区

高质量发展的重要抓手,建立健全工作机制,创新工作方法,大力构建生态产业体系推动绿色发展崛起,全力以赴抓项目、促投资、稳增长,为全区高质量发展打下了坚实基础。

去年,天涯区固定资产投资项目共210个,年度计划投资200亿元。

据统计部门数据显示,全区固定资产投资1—12月预计完成170.08亿元,完成年度投资计划85.04%,同比下降23.07%,相比百日大会战前(1—7月)同比下降收窄19.8个百分点。百日大会战以来(去年8—12月)天涯区固定资产投资预计完成94.12亿元,占

全年完成投资55.34%。百日大会战期间,集中开工两批项目(9月18日、11月18日)共12个。全区广大党员干部、广大建设者,以时不我待的紧迫感,以一天也不耽搁的精神,大干特干、巧干快干,一鼓作气干到底,掀起投资项目建设的浪潮。

主题教育引领,“保姆式”服务为重点项目建设“护航保驾”

过去一年,天涯区项目建设一次又一次跑出“加速度”的背后,是市委、市政府有关部门及全区各部门采取的“保姆式”贴心服务,为各重点项目建设工作稳步推进提供强有力的保障。

天涯区以“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机,抓思想政治

站位,引导全区党员干部立足工作岗位,主动服务投资项目业主,不断提高服务质量。天涯区发改委安排专人对接各业单位及区职能部门,建立起投资项目业主与市、区政府沟通桥梁,深入项目一

线调研,倾听业主单位诉求,及时反馈项目推进困难,推动一批项目问题解决,实现了“9·18”“11·18”两批12个项目开工建设,百日大会战期间预计完成投资4.56亿元。

自2019年3月19日新任职天涯

区委书记以来,林有焜和全区三套班子一样一刻都不敢懈怠,在重点项目建设现场,在扫黑除恶专项斗争、环境保护、脱贫攻坚和乡村振兴等各项工作中,都见到他调研视察、指导工作忙碌的身影。近一年以来,他以“我将无我,不负人民”的

使命感,以“时不我待,只争朝夕”的紧迫感,以“一天当三天用”的干劲,勇当先锋、做好表率。正如他在履职当天所表态一样:“我将严格落实全面从严治党政治责任,坚持和维护民主集中制,带好班子、管好干部、建好队伍,团结带领

全区干部群众,以实打实的作风抓工作,以抓铁有痕、踏石留印的劲头干事业,主动作为,攻坚克难,推动全区各项工作取得新进展、新成效,圆满完成市委赋予我区‘在推动三亚高质量发展中勇立潮头彰显担当’的责任和使命。”

明确目标通力合作,全力推进项目建设

在三亚日报记者现场采访中,“保质保量赶工期”是各项目现场负责人提及最多的字眼。“我们将扎实推进项目建设,秉持‘为群众盖最好的房子、最实用的房子、最舒适的房子’的理念,倒排工期,挂图作战,确保圆满完成工作任务。”在天涯区西瓜村、芒果村安置区建设项目现场,项目负责人张景辉对记者说道。

为推动重点建设项目和“百日大会战”,天涯区提前动员部署,印

发项目投资百日大会战实施方案及项目“六个一”责任清单表,明确工作目标及分管项目领导、职能单位的责任分工;建立“六个一”管理机制,区政府周调度机制,现场协调工作机制,建立周报、月报等一系列工作机制,区委、区政府领导定期召开项目调度会议或现场办公,深入梳理投资潜力及项目问题,确保项目业主每一件诉求都有相关分管领导及部门跟踪落实,并通过周报、月

报制度,通报各分管领导、责任单位项目推进工作,加强督查保障。

天涯区还成立征地项目推进工作组,合力攻坚。百日大会战以来,已补偿土地面积382亩,已补偿房屋104栋,面积20124平方米,2019年累计完成征地3200多亩土地,签约房屋187栋,拆除房屋约116栋,补偿资金12.86亿元。108个征迁项目扎实推进,建设项目完成年度投资计划进度,各项工作硕果累累,实现

新突破。

天涯区发改委负责人告诉记者,该区在推进海南省环岛管网文昌—琼海—三亚输气管道工程项目天涯段、三亚市水蛟路延伸段(垃圾填埋场至南岛农场)道路工程项目、西环货运铁路三亚至乐东段公交化旅游化改造项目等采取以下措施:每周召开例会研究解决项目难点问题,逐级向区、市领导反馈项目进展,保证项目推进有效快速解决存

在难点问题;项目推进征收,分清主次,与施工单位互相配合,施工与征收齐头并进,派人紧跟项目施工现场,打消一些征收工作观望等待的念头,采取倒逼的工作机制,明确责任到人、到事、到时限,加快项目完成进度;组织精干力量,在项目所辖村委会招聘有能力、有群众基础、群众认可熟悉村里情况的老村干部、大学生等人才充实到工作组中,减少招聘新人培训环节,为加快推进

项目建设提供人才保证。

去年,天涯区发改委还主动与区统计局牵头,加强协调项目入库纳统工作,积极沟通三亚市天涯区西瓜、芒果片区棚户区改造(二期)项目、三亚新城港湾区项目HPA-03-01/03/08/09地块项目、三亚湾片区规划三路市政道路工程等项目办理入库手续。百日大会战以来新入库项目45个,新增投资27.79亿元。

各项目业主全力以赴,以奔跑的姿态推进项目早日建成

“安全生产责任重于泰山,来得不得半点马虎,容不得一丝侥幸。”三亚佳翔物流产业园项目开工以来,作为项目业主方,三亚佳翔航空货运服务有限公司董事长、项目负责人邢孔梅把这个项目当成自己的“宝贝孩子”养着护着,天天都在项目工地上转,遇到什么困难及时协调有关部门处理。

“我们业主和施工方紧盯时间节点,顺排工序,倒排工期,将任务细化到每一天,推动项目进展。”邢孔梅介

绍,她每天与施工单位召开“碰头会”,了解施工中遇到的具体问题,能够解决的问题当即协调解决,不能解决的及时上报,确保项目进度“不掉队”。邢孔梅舍去了很多:未能如愿和女儿一起过生日;去年国庆、中秋节,与家人团聚……截至目前,二期建筑面积约3.7万平方米,共六栋楼。目前,五栋楼已封顶,还有一栋正在进行主体施工。

去年5月18日,海南自由贸易试

验区建设项目第四批集中开工和签约。佳翔物流产业园项目二期作为该批集中开工建设项目之一,也于同日开工建设。与三亚佳翔物流产业园建设项目一样,记者在各大建设项目指挥部看到,时间表、任务书、作战图均挂在墙壁上,每个节点的任务细化到各负责人和具体时间。各项目业主和广大建设者全力以赴,以奔跑的姿态推进项目早日建成。

每天清晨7时许,天刚亮,位于天涯区海坡村的上海外国语大学三

附属中学项目建设现场,又开始忙碌起来。人群中,外架班负责人郑杰与往常一样,开展上岗前巡查。从2018年11月28日项目开工至今,郑杰与项目的全体施工人员一样,不遗余力推进项目建设,力促项目早日建成、发挥效益。“我们加快推进项目建设步伐,就是希望早日听到琅琅读书声。”郑杰说,项目开工以来,600多名施工人员紧扣时间节点,抢抓有利时机,保质量、保安全、保进度、保环境、高效率推进项目建

设,使整个项目争取在今年6月完工,让广大学子在今年9月进入学校求学。

中南城建第一工程有限公司项目总工蒋延富说,上海外国语大学三亚附属中学作为三亚重点教育民生项目,全体施工人员从进场至今加班加点日夜奋战。项目动工以来,目前所有建筑单体已封顶;综合楼的内外墙抹灰已完成,内、外墙涂料已完成98%,墙地砖完成90%;宿舍楼的内外墙抹灰已完成,内、

外墙涂料刮白完成98%,墙地砖完成60%;教学楼的内外墙抹灰完成,内、外墙涂料刮白完成95%,墙地砖完成80%;多语培训中心的内、外墙抹灰已完成98%;运动场平整结束已完成,种植土已完成,围墙挡土墙已完成80%,所有栋号屋面防水施工及种植土已完成,屋面草皮完成一半。目前,该项目已完成总工程量80%左右。项目春节前全部外架拆除,室内安装施工同步进行,确保今年6月完工,9月招生。

凝聚棚改向心力,共筑百姓幸福安居梦

“希望政府加快棚改进度,让我们早日住上宽敞明亮的新房子!”1月15日上午,在西瓜、芒果村棚改项目建设现场,天涯区西瓜村老居民王云强对三亚日报记者说道。

“通过棚改将棚户区建设成为功能完善、宜居宜业的城市生活区,全方位提升城市品质。”天涯区有关

负责人告诉记者,棚户区改造作为三亚市完善城市功能、提升城市品位、铸造精品城市的重要契机和重要抓手,是解决城镇危旧住房、改善困难家庭住房条件而推出的一项民心工程,是提升城市文化品牌的重点工程。天涯区各棚改工作者发扬锐意进取的精神,不遗余力推进各

项棚改工作,助力三亚市建设精品旅游城市工作,为完善三亚市整体服务功能贡献一份力量。

群众利益无小事,民生问题大如天。去年以来,天涯区各棚改项目以天涯区委、区政府“打造沿海一线城市,建设生态经济强区”的总体目标,严格按照市委、市政府“依法

征收、和谐棚改”的要求,进一步做好关于棚改政策的宣传解释,走准征收程序,切实解决群众困难,做通群众思想工作,争取群众对棚户区改造的理解和支持;实行“倒排工期”,明确责任和分工,对未能按要求完成任务的实行问责。积极协调各有关单位,形成合力,加快推进棚

改征收工作进度。

百日大会战以来,天涯区完成棚户区改造签约户数411户,累计拆除房屋面积13.5万平方米。去年完成签约户数1246户,累计拆除房屋面积30万平方米。棚改项目百日大会战期间,增加投资21.52亿元。

“我们始终坚持节约集约用地、注重生态环境保护、提高资源利用效益的原则,力争把棚户区改造项目打造为城市建设的亮点工程。”天涯区有关负责人表示,棚户区改造后,不仅节约土地资源,居民们的居住环境也将得到改善,还将解决不少人的就业问题。

■ 编后语:

重大项目既是“稳定器”,更是“推进器”。一个个项目的开花结果,孕育着一个一个新的增长点;一批批项目的落地生根,成就着一个一个新的增长极。在建设幸福美好天涯的征程中,天涯区正在把区位优势、资源优势、文化优势、城市化优势转化为投资优势、项目优势、转型发展优势,用大项目、好项目撑起天涯区高质量发展的未来。毫无疑问,这些林林总总的重点建设项目就是城市的筋骨和血脉,为天涯区追赶超越积蓄着源源不断的动能。随着这些项目的陆续开工和顺利推进,天涯区必将在加快新旧动能转换和高质量发展中跑出“加速度”。

